

जर्मनी की विदेश नीति: मूल तत्व

द्वितीय विश्वयुद्ध के पश्चात सर्वाधिक बरबाद देश जर्मनी और जापान रहे थे। जर्मनी के पूर्वी हिस्से में साम्यवादी रुस की सेनाएं मौजूद थीं और जर्मनी के विभाजन का इंतजार था। वहीं जो पूर्वी जर्मनी के रूप में हुआ भी। इसके अलावा जर्मन आर्थिक स्थिति, सोवियत संघ में घुणा और तत्पश्चात का महौल इन सबसे उबरना और एक स्वतंत्र विदेश नीति का पालन जर्मनी के लिए आसान नहीं था। लेकिन जर्मनी ने एक पल भी इस विषय में व्यवस्था में अपना ध्यान बना लिया। जर्मनी की विदेश नीति के मूल तत्वों या विशेषताओं का विश्लेषण दो तरीकों में किया जा सकता है।

1 - द्वितीय युद्ध काल में जर्मनी की विदेश नीति -

फरवरी 1945 के याल्टा सम्मेलन में स्टालिन, रुजवेल्ट, और चर्चिल के बीच जर्मनी पर संयुक्त प्रभाव पर सहमति हो गयी थी। लेकिन वीएस हैरट्स पूर्वी और पश्चिम जर्मनी के रूप में विभाजित हो गया। पश्चिम जर्मनी अमेरिका के नेतृत्व में पूंजीवादी देश बना और पूर्वी जर्मनी सोवियत नेतृत्व में साम्यवादी।

1. जर्मन आर्थिक व्यवस्था का पुनर्निर्माण और ड्रूमैन योजना -

पश्चिम जर्मनी में नए ढंग के ऋण माफ किए दिए गए। USA और UK जर्मनी को पश्चिम सोवियत के आर्थिक रूप से अक्षम बनाना चाहते थे। अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रूमैन ने सोवियत को नए आर्थिक सहायता दी। ट्रूमैन-मार्शल प्लान के तहत 13 फरवरी 1948 (जो 2020 में 204 अरब डॉलर से अधिक होता है) की सहायता सोवियत अमेरिका ने दी। यह सहायता आर्थिक और वैज्ञानिक विकास के पुनर्निर्माण के लिए थी। 16 देशों में से ब्रिटेन को के बाद सबसे बड़ी सहायता जर्मनी और फ्रांस को दी मिली है। परिणामतः पश्चिम जर्मनी वीएस हैरट्स आर्थिक विकास की राह पर चल पाया।

2 - पूंजीवादी युग में शामिल होना - 1948 तक

स्टालिन ने पूर्वी योरोप में साम्यवादी सरकारों बनने मात्रा में स्थापित कर दी थी। 1948 तक सोवियत भागमग स्थिति, साम्यवादी और पूंजीवाद में विभाजित हो गया था। अतः अमेरिकी सहायता पर आश्रित जर्मनी स्वार्थिक रूप से पूंजीवादी समूह में स्थापित हो गया।

3 1947-1953 पूंजीवादी नेतृत्व में संयुक्त राष्ट्र की कल्पना - 1953

तक युगान्त में महा युद्ध, चीन में साम्यवादी क्रांति, तथा →

(2)

कोरिया संघर्ष में जर्मनी 'संजीवादी खेमों' के साथ रहा तथा अपने कार्यों, सुदृष्टीकरण में लगा रहा। लगभग सम्पूर्ण पश्चिमी योरोप के सभी दिखते थी।

4- 1953-1962 - शीत युद्ध का प्रसार और अमेरिकी खेमों के साथ सहयोग → अमेरिका ने शोकियत खेमों का चयन की नीति 1948 से ही प्रारम्भ कर दी थी। 1949 में NATO की स्थापना में जर्मनी भी शामिल था। 1953 में हंगेरियों को मौत के बाद युद्ध दिनांक तक बुल्गारिया ने सहयोग की नीति अपनायी। लेकिन ब्रिष्म ही आस्ट्रिया, इंगो, बोलोन रोवा, और क्यूना संघर्ष जैसे विषय आए जिसमें अति युद्ध बढ़ाया। इसमें पश्चिम जर्मनी 'संजीवादी खेमों' के साथ रहा।

5- 1962-1989 - शीत युद्ध का प्रसार और जर्मनी - इस अवधि में शोकियत खेमों का सार्पेकर और 'संजीवादी खेमों' में SBATO, SBATO जैसे जैसे नवीन सेवा गठबंधन बने। लेकिन जर्मनी शीत युद्ध का प्रसार शोकियत के बाद पश्चिमी एशिया और एशिया प्रशांत क्षेत्रों में हो गया लेकिन जर्मनी इसमें शामिल नहीं हुआ।

6- पश्चिम के साथ आसैन्य सहयोग व युववाद शुरू स्वतंत्र विदेश नीति - जर्मनी ने NATO के साम्राज्य सुरक्षा के अतिरिक्त अन्य किसी सेवा गठबंधन में शामिल नहीं की तथा अपनी एक स्वतंत्र नीति लेकर पलायी यथोपयुक्त स्वतंत्रता केवल सेवा मामलों में थी। दूरनैतिक मामलों में जर्मनी ओम्ब्रह्म रूप से 'संजीवादी खेमों' के साथ था, और लगभग आठ एशिया मामलों में विवादों में जर्मनी का सहयोग अमेरिकी पक्ष के साथ ही रहा।

7- 1990 के बाद शीत युद्धोत्तर विश्व और जर्मनी - 1990 के बाद शीत युद्धोत्तर जर्मनी विश्व में भी जर्मनी का विदेश नीति में कोई आमूलचूल परिवर्तन नहीं हुआ है। यह सर्वप्रथम पश्चिमी सहयोग किन्तु शैमिक दृष्टिकोण न बदले की नीति पर काम रहा। स्वतंत्र युद्ध 1991- और 2001 में 9/11 के बाद अमेरिकी नेतृत्व में आतंकवाद का आतंकवाद के विरुद्ध अभियान में जर्मनी ने अमेरिकी शुरु है दूरनैतिक और आर्थिक सहभागिता ता की लेकिन कोई शैमिक सहभागिता नहीं की। जैसा कि फ्रांस और ब्रिटेन ने किया। इंजेला मर्केल के रूप में जर्मनी →

का एक सशक्त नेतृत्व मिला। जिसके कारण जमीनी आंदोलन-
मजदूरी और उदारवादी चौरा न केवल बचा रहा बल्कि वह
और अधिक मजबूत हुआ।